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У статті проаналізовано доцільність застосування державного аудиту бюджетних
програм за формуванням і виконанням показників податкових надходжень дохідної частини
державного бюджету.

В статье проанализирована целесообразность применения государственного аудита
бюджетных программ за формированием и выполнением показателей налоговых
поступлений доходной части государственного бюджета.

The article analyzes the feasibility of the state audit of budgetary programs for the formation
and implementation of indicators of tax revenues of state budget revenues.
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Протягом останніх декількох років податково-бюджетна політика в Україні розвивалася в
умовах нестійкого розвитку світової економіки та нестабільності на міжнародних фінансових
ринках, що пов’язано із розгортанням боргових проблем розвинених країн. Унаслідок цього
відбулося погіршення кон’юнктури і зменшення попиту на світових товарних ринках,
спричинене уповільненням темпів зростання світової економіки. Це мало значний вплив на
соціально-економічний розвиток України та показники дохідної частини бюджету.

Тому на сьогодні забезпечення збалансованого соціально-економічного розвитку держави
є одним з важливих завдань, що стоять перед органами державної влади. Це, у свою чергу,
вимагає підвищення ефективності управління бюджетними ресурсами, зокрема в частині
планування і прогнозування доходів бюджету та результативності державного контролю. При
цьому особливу увагу необхідно приділити податковим надходженням, оскільки вони значною
мірою визначають економічний потенціал держави.

Забезпечення дієвого контролю у вигляді державного аудиту бюджетних програм за
адмініструванням податків на сьогодні повинно стати важливим теоретичним, методологічним
і науковим напрямом діяльності.
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Створення та розвиток видів державного аудиту виконання бюджетних програм в Україні
є предметом дослідження таких вчених, як А. Асанова, М. Бариніна-Зарікова, С. Левицька,
А. Мамишев, Н. Рубан, І. Стефанюк.

Вирішенню ряду питань організації податкового адміністрування в Україні присвятили
свої праці такі науковці, як М. Азаров, О. Данілов, Ю. Іванов, А. Крисоватий, П. Мельник,
Л. Тарангул та ін.

Проте, незважаючи на велику кількість наукових досліджень, проведених у сфері
податкового адміністрування та державного аудиту, питання застосування державного аудиту
бюджетних програм у сфері оподаткування, зокрема за якістю податкового адміністрування,
донині не досліджували. Невирішеними залишилися питання теоретико-методологічного і
прикладного характеру. Адже розглядати адміністрування доходів потрібно не лише з
класичного погляду, а з урахуванням вимог часу та новітніх методів контролю.

Метою статті є обгрунтування доцільності застосування державного аудиту бюджетних
програм за адмініструванням податків, зокрема, за формуванням і виконанням показників
податкових надходжень дохідної частини державного бюджету.

Період переходу до ринкової економіки характеризується такими особливостями, як
зростанням важливості фінансових відносин і необхідності забезпечення реальних фінансових
результатів, забезпечення на належному рівні процесу управління та контролю за цими
потоками, зокрема через застосування такої дієвої та результативної форми контролю, як
державний аудит бюджетних програм (далі – ДАБП).

Реалії сьогодення ставлять чітко завдання та питання щодо необхідності забезпечення
реалістичності планування бюджету, та штовхають на пошук таких методів розрахунку
прогнозних показників податкових доходів бюджету та подальшого контролю, які можуть
забезпечити високу якість одержуваних результатів. Однак в умовах середньострокового
фінансового планування застосування багатьох методів економічного прогнозування стає
неефективним. Здебільшого це пов’язано з недостатньою надійністю економічного
прогнозування, змінами податкового законодавства, залежністю бюджетних доходів від
зовнішньоекономічних факторів і т.д. Тому на сучасному етапі розвитку України особливої
актуальності набуває проблема удосконалення ефективності адміністрування податкових
надходжень дохідної частини державного бюджету за допомогою ДАБП.

Необхідність у покращанні фінансово-бюджетної дисципліни щодо законного та
ефективного використання бюджетних коштів та інтегрування в цей процес дієвого контролю
зумовила надважливість і доцільність запровадження в Україні такої форми контролю, як
державний аудит бюджетних програм. Державний аудит бюджетних програм покликаний
забезпечити фінансову та економічну стабільність країни та подальший їх розвиток в умовах
глобальної фінансової кризи. Застосування ефективного та дієвого контролю в тій або іншій
сфері дозволяє не лише досліджувати ефективність управління суспільними і грошовими
потоками в цій сфері, виявити недоліки або порушення, але й розробити науково обґрунтовані
пропозиції підвищення ефективності їх використання. Як правило, реалізація результатів
проведеного державного аудиту бюджетних програм дозволяє, хоча б частково, підвищити
результативність та економічність управління суспільними ресурсами, що відкриває нові
резерви для підвищення якості життя громадян.

Оскільки сучасний стан соціально-економічного розвитку та добробуту суспільства
перебувають у безпосередній залежності від можливостей державного бюджету, то на порядку
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денному держави стоїть питання не лише щодо законного та результативного використання
ресурсів держави, але й оптимального та ефективного їх акумулювання за допомогою
застосування ДАБП за якістю податкового адміністрування.

Податкове адміністрування – це система заходів і прийомів, зумовлена нормами чинного
законодавства, яка забезпечує мобілізацію надходжень до бюджетів усіх рівнів і державних
цільових фондів.

Об’єктом податкового адміністрування є фінансові відносини між платниками податків і
державними та контролюючими органами щодо нарахування та сплати податків, зборів та
обов’язкових платежів до бюджету та державних цільових фондів.

Суб’єктом податкового адміністрування виступають держава в особі її органів і платники
податків [1].

У зв’язку з цим ДАБП є одним із надважливих методів дослідження ефективності та
законності процесу формування і акумулювання податкових надходжень бюджету не лише в
інтересах держави загалом, але і кожного платника податків зокрема.

Застосування ДАБП забезпечує прозорість бюджетного процесу та підзвітності діяльності
органів виконавчої влади перед суспільством за реалізацію державної політики в тій сфері
ведення, за яку вони відповідальні. Дієвість і результативність податкового адміністрування та
податкової сфери є одним із основних індикаторів економічної та фінансової стабільності
держави, що вимагає від органів фінансово-бюджетного та податкового контролю створення
адекватних механізмів контролю, які дозволяють визначати ступінь досягнення поставлених
соціально-економічних цілей у вигляді певних результатів і, тим самим, давати достовірну та
об’єктивну оцінку ефективності та законності формування та використання державних ресурсів
учасниками бюджетного процесу.

Необхідно зауважити, що левову частку дохідної частини державного бюджету протягом
останніх п’яти років займали саме податкові надходження, що зображено на рис. 1.

Рис. 1. Питома вага податкових надходжень у структурі дохідної частини державного
бюджету, %

Відповідно до Бюджетного кодексу України податковими надходженнями визначаються
встановлені законами України про оподаткування загальнодержавні податки і збори
(обов’язкові платежі) та місцеві податки і збори (обов’язкові платежі) [2].
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У структурі податкових надходжень державного бюджету у 2012 році найбільшу питому
вагу займали податок на додану вартість – 50,5 %, податок на прибуток підприємств – 20,1 %,
акцизний податок – 13,5 %, рентна плата – 4,9 % та ввізне мито – 4,7 % [3].

Відносини, що виникають у сфері справляння податків і зборів, регулює Податковий кодекс
України (далі – ПКУ). Він, зокрема, визначає вичерпний перелік податків і зборів, що
справляються в Україні, та порядок їх адміністрування, платників податків і зборів, їх права та
обов’язки, компетенцію контролюючих органів, повноваження і обов’язки їх посадових осіб
під час здійснення податкового контролю, а також відповідальність за порушення податкового
законодавства [4].

Згідно із ПКУ за порушення законів з питань оподаткування та іншого законодавства,
контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи, застосовуються такі види
юридичної відповідальності: фінансова, адміністративна, кримінальна.

Зокрема, податковими правопорушеннями, відповідно до ПКУ, є протиправні діяння (дія
чи бездіяльність) платників податків, податкових агентів, та/або їх посадових осіб, а також
посадових осіб контролюючих органів, що призвели до невиконання або неналежного
виконання вимог, установлених цим Кодексом та іншим законодавством, контроль за
дотриманням якого покладено на контролюючі органи.

Однак, дослідивши цей важливий нормативний документ у сфері оподаткування, можна
впевнено констатувати, що, незважаючи на значні плюси правових і практичних положень
Податкового кодексу України, є ряд недоліків щодо неузгодженості окремих питань
організаційного та контрольного характеру.

Зокрема, на сьогодні питання щодо ефективності діяльності посадових осіб контролюючих
органів залишається не дослідженим і зазвичай залишається за межами контролю.

Крім того, сучасний стан взаємодії податкових органів з іншими органами державної
влади з питань державного контролю за податковою політикою перебуває в дуже важкому
стані та потребує детальних досліджень і дієвих рухів і пропозицій у цьому напрямі.

Про це свідчить негативна тенденція щодо значних порушень бюджетного та податкового
законодавства за наслідками проведених контрольних заходів Рахунковою палатою України
(далі – РПУ) протягом 2006–2012 років [5].

Зокрема, за результатами проведених контрольних заходів у 2009 – 2010 роках саме
порушення адміністрування доходів займали левову частку в загальному обсязі порушень,
що подано на рис. 2.

Рис. 2. Питома вага бюджетних порушень і неефективного використання бюджетних
коштів, виявлених РПУ у 2009 – 2010 роках, %
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Однак необхідно зауважити, що з 2011 року замість посилення контрольних функцій РПУ
як незалежного органу спеціальної конституційної компетенції, тобто вищого органу
фінансового контролю держави, її було позбавлено права здійснювати контроль за дохідною
частиною бюджету, зокрема за акумулюванням коштів до державного бюджету.

Така ситуація негативно впливає на якість та об’єктивність результатів державного
контролю, за проведення якого незалежним органом де-юре відповідає Рахункова палата
України. Крім того, це негативно впливає на результативність, ефективність і повноцінність
контролю за дотриманням бюджетного законодавства, який згідно з чинними нормативно-
правовими актами повинний здійснюватися на всіх стадіях бюджетного процесу. А також
ставить під сумнів прозорість та об’єктивність отримуваної інформації суспільством щодо
процесів акумулювання коштів, яке воно довірило державі.

На нашу думку, доцільно внести зміни в діючі нормативно-правові акти в частині
повернення РПУ повноважень щодо контролю за дохідною частиною державного бюджету з
подальшою їх модернізацією відповідно до сучасних реалій та потреб економіки.

Здійснення державного аудиту бюджетних програм за процесом податкового
адміністрування виконує ряд важливих контрольних функцій, зокрема соціальну, політичну,
діагностичну, оперативну, захисну та превентивну.

Тому застосування ДАБП у процесі акумулювання податкових надходжень до дохідної
частини державного бюджету забезпечить:

– правильність формування показників;
– дотримання чинного бюджетного і податкового законодавства, правильність ведення

бухгалтерського обліку, складання звітності;
– правильність проведення операцій з акумулювання податків до бюджету;
– можливі додаткові резерви зростання бюджетних доходів;
– здійснення контролю як за об’єктами, так і суб’єктами податкового контролю;
– припинення правопорушень у бюджетній сфері, виявлення фінансових зловживань і

застосування санкцій до винних осіб і компенсацію наслідків незаконних дій;
– поліпшення фінансової дисципліни, проведення профілактичної, роз’яснювальної роботи

та значного покращання рівня податкового адміністрування.
Застосування ДАБП за дохідною частиною бюджету на першій стадії бюджетного процесу

дозволяє оцінити обґрунтованість розрахунку показників податкових надходжень, їх
достовірність і в подальшому процес виконання показників, ефективність господарської
діяльності платників податків, адміністрування податків і виконання бюджету держави.

Підвищення якості адміністрування податків за допомогою державного аудиту бюджетних
програм забезпечить ефективність податкової політики та дозволить визначити пріоритети з
урахуванням позицій усіх сторін податкових відносин, які, з одного боку, проявляються в
прагненні економічних суб’єктів до мінімізації податків, а з іншого – в існуванні інтересів
держави, що полягають у необхідності повністю реалізувати свої функції.

Отже, на сьогодні податкова система є важливою складовою економічної політики будь-
якої держави. Тому підтвердження правильності її розвитку, своєчасне проведення аналізу та
виявлення недоліків і збоїв, вироблення дієвих заходів щодо усунення причин відхилення від
принципів системи, прийняття рішень щодо коригування самої податкової системи повинно
бути забезпечене ефективним всеосяжним контролем, зокрема ДАБП.
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Застосування ДАБП для контролю за розвитком податкової системи, зокрема податкового
адміністрування, стане першим кроком на шляху до розбудови та дієвості податкового та
бюджетного законодавства. Крім того, забезпечить на високому рівні підготовку ряду
пропозицій із їх удосконалення, зокрема щодо повноти та ефективності податкових надходжень
і контролю за суб’єктами, що повинні забезпечувати формування єдиної державної податкової,
державної митної політики в частині адміністрування податків і зборів, митних платежів і
реалізації єдиної державної податкової, державної митної політики.

Необхідно зауважити, що подальших досліджень потребує проведення та розроблення
цілеспрямованої організаційно-методичної роботи щодо встановлення ефективної та дієвої
системи державного контролю шляхом забезпечення системності та цілісності ідеології
державного аудиту бюджетних програм, покращання рівня та механізму взаємодії суб’єктів
державного контролю, проведення продуманої кадрової політики та створення єдиної належної
та якісної інформаційної бази щодо виявлених порушень бюджетного та податкового
законодавства.
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